

Tavaly egy, most három

Kölcsönző boltokban — szombaton

Tavaly még csak egy volt, jelenleg már három kölcsönző bolt működik Szegeden. A Kölcsönző Vállalat februárban új üzletet nyitott a Marx téren; a Mikszáth Kálmán utcai boltból ide költöztették a tartós fogyasztási cikkek, például a televíziókat, hűtőgépeket, olajkályhákat. A szakosodás eredményeként mindkét helyen bőségesebb, választékosabb kínálatot várják az érdeklődők, hisz a korábbinál nagyobb területen tárolhatják a különböző árukat, bővíthették is a készletet. Az Ezeremester Vállalat idén júliusban nyitotta meg kölcsönzőjét, a régi Hungária-szálloda mellett, kizárólag barkácsoló gépeket, rotátorokat tartanak, de szép választékban.

A három kölcsönző bolt békésen megfér egymás mellett, éppen a szakosodásból következően. Legszélesebb választékkal a Mikszáth Kálmán utcai üzlet dicsekedhet: tartanak egyebek között babakocsit, mosógépet, centrifugát, porszívót, fű- és fényképezőgépeket, vakut, edényeket, evőeszközöket, Slágerűk, miként arról szombaton délelőtt meggyőződhetünk, változatlanul a szőnyeg- és kárpittisztító gép, hisz jelentősen megkönnyíti a takarítást. Tizenhárom darabot sikerült belőle beszerezniük, szombati látogatásunk idején csak egy volt belőle a boltban. Tíz óra tájban hozta vissza Licsák István, szegedi lakos.

— Egy napra vettem kölcsön, nagyon elégedett vagyok vele. Nemcsak saját, Gáz u.-i lakásomban használtam — a szobákban és az előszobában is kitisztítottam a padlószőnyegét, a bútorok kárpitját — amikor végeztem, átadtam a kollégámnak, aki ugyanabban a lépcsőházban lakik, ahol én.

A sándorfalvi Sörgyi Robika most ünnepli 3. születésnapját, édesanyja vakuért jött a Mikszáth Kálmán ut-

cai üzletbe, hogy megörökíthessék otthon a jeles nap eseményeit.

A Marx téri boltban kisebb a forgalom, mivel itt általában hosszabb időre kölcsönöznek.

Az Ezeremester kis üzletében hét rotátor „forog”, e hasznos kerti gépek novemberben különösen keresettek voltak. Sokan kérnek láncfűrész is, tekintve, hogy még javában tart a fák gallyazásának szezonja, már hetekre előre lefoglalták. Kettőt tartanak „Ezeremesterek” belőle, úgy látszik, több is elkélne. A HILTI útverő ugyancsak a legnépszerűbb szerszámok közé tartozik, tegnap délelőtt hat-szor adták bérbe. Okosan alkalmazkodott a kereslethez a vállalat; korábban csak egy napra, újabban akár egy órára is kölcsön lehet a fűrészgépet venni. Így sokkal többen használhatják.

Az alig fél éve nyílt üzletben már a szolgáltatás továbbfejlesztésén gondolkodnak. Összel ugyanis kiderült: a kiskerttulajdonosok szívesen vennék, ha szőlőprést, darálót is lehetne kölcsönözni.

L. Zs.

Negyedszázados az építőtábori mozgalom

Odaadó, lelkiismeretes munkával tették eredményessé a fiatalok az idei — 25. — építőtábori évet. Ebben az esztendőben 92 központi építőtáborban több mint 53 000, a megyeiekben 6000, az egyetemi-főiskolai táborokban pedig 5000 fiatal dolgozott, jelentősen hozzájárulva az időszerű mezőgazdasági feladatok elvégzéséhez, több fontos beruházás megvalósításához. A nemzetközi kapcsolatok révén 1350 lengyel, 420 bolgár, 300 NDK-beli, 250 csehszlovák, 50 dán és 90 jugoszláv diák tevékenykedett ezúttal a nyáron a magyar diákokkal.

A tapasztalatokat az országos építőtáborozók záró- és nyitóértekezletén összegezték szombaton a néphadsereg művelődési házában. A KISZ Központi Bizottsága és az Állami Ifjúsági Bizottság közös rendezvényén 70 állami gazdaság vezetője, 320 kitüntetett táborvezető, a táborokat üzemeltető vállalatok, intézmények képviselői, szervezők vettek részt. A 25. építőtábori évet Varga Sándor, a KISZ KB titkára értékelte.

A mozgalom továbbfejlesztéséről szólva hangsúlyozta: az 1983. évi építőtáborokat már új szellemben, új rendszerben készítik elő.

Mint teremfoci — nagypályán . . .

Felújításra, épületkarbantartásra: leányvállalat működik Szegeden



A leányvállalat dolgozói bővítik az Acél utcai szociális otthon ebédlőjét — a pénzügyi fedezet jó részét a város üzeminek, intézményeinek támogatásával gyűjtötték össze

Július elején adtuk hírt arról, hogy — hivatalosan szólva — szakaszoló-ipari szolgáltató feladatok megoldására leányvállalatot alapított Szegeden a CSOMIEP. Valamivel „köznyelviben” fogalmazva olyan vállalkozásba fogott a vásárhelyi építő cég, amely a város és közvetlen környéke intézményeinek épületfelújítására, karbantartására hivatott. Nagy szükség volt erre a lépésre, hiszen 1—5 millió forint értékű megrendelésekkel ugyancsak sokat kilincselhettek eddig az ipar, a mezőgazdaság, a közintézményhálózat gondnokai: az építőipar tanácsai és minisztériumi vállalatai inkább a jobban jövedelmező, nagyobb végösszegű munkák között válogatnak.

Mit tegyen egy épület szarmájára akarja átszervezni, újrafestetni? Kihez forduljon a szociális otthon, ha éltérmet bővíteni kell? A sajtógyár, ha fűtés korszerűsítésre, munkacsarnokai újracsempzésére keres kivitelezőt? Évekig nem halogatható átalakítások, felújítások gazdája lesz majd Szegeden és a járás községeiben a leányvállalat — így szól a program, melynek első négy hónapja már bőséggel szolgáltatta a tapasztalatokat. Jót is, rosszat is.

Szekeres István, a leányvállalat műszaki vezetője: — Az a vád ért bennünket, hogy az építőiparban viszonylag magasnak számító 84 ezer forintos bérszínvonalunk a társcegektől szippalja el a munkaerő javát. Nos, ez a bérszínvonal csak lehetőség: a gyakorlat azt bizonyítja, hogy az átlagnál jobban azok keresnek, akik meg is dolgoznak a pénzükért. Igaz, van, aki 10—15 ezer forintot vesz fel, de az végig is dolgozza, no nem a nyolc, hanem a 10—12 óráját! Egyébként a július-augusztusi átlagberek nem érték el az 5500 forintot. En-

nek okaként, sajnos, nehézségeinket is említenem kell: 30 milliós termelési értéket három milliós forgóeszközfejlesztési értékkel kell produkálnunk — ez épp hogy elég a szerszámokra. A készletezés, anyagbeszerzés és raktározás gondjait most nem is sorolnám, csupán két „apróságot” említek: képtelenség vagyunk elegendő disszou-gázt szerezni, gyakran emiatt állnak a szerelők.

— A következőkben?

— Kevesebbet keresnek a szerelők, csúsznak a határidők, csökken a leányvállalat bevétele. Másik gondunk, hogy egy tonnás kistehergépkocsit kellene vennünk az anyagszállítás olcsósítására, gyorsítására, de a megrendelést csak a megalakulás után küldhetjük el. Az igényeket sorolják, nyilvánvalóan hátrább kerülnek tehát az induló vállalkozások, mint azok a cégek, amelyek éveken előbb feliratkoztak a listára. Bankhitelt is csak az első évi mérleg elkészülte után kérhetünk.

— Az alapító okmányban azt olvashattuk, hogy az anyavállalat anyagi és technikai háttérrel, eszköz- és járműparkot biztosít, gondoskodik az építőanyag-ellátásról.

— Nem a CSOMIEP tehet róla, hogy hiánycikk például a gázcső. A PIÉRT-nek 36 méternyi, egy collos csövet nem tudtunk beszerezni — így aztán felelősséggel határidőt sem ígérhetünk, rugalmasak sem lehetünk. Eddigi tapasztalataink szerint a megrendelők nemigen veszik tudomásul, hogy a leányvállalat egyszerűsített ügyviteli rendszerben dolgozik. Ugyanolyan szervezői, árelemzésre, felmérésre, az elvégzett munkák naplózására, igazoltatására tartanak igényt, mintha az anyavállalattal állnának üzleti kapcsolatban. Nemhogy csökkenthetnénk az adminisztrációt, azon kell törnünk a fejünket, hova tegyük a nem fizikai dolgozók iróasztalait. . . . Olyan ez, mintha teremfocit játszanánk nagypályán!

— A jó tapasztalatok közreadását is igértük az olvasóknak.

Gabonaipari beruházások

Jól haladnak, időben valószínűleg meg a beruházási programok a Gabonatröszt vállalatainál és a legtöbb esetben az eredeti költség-előirányzatot is sikerült tartaniuk. A nagy teljesítményű berendezések, rekonstrukcióval felújított korszerű szerkezetek a malomipari munka és a takarmánygyártás kétkezi, nehéz fizikai munkával járó bázisait mindinkább helyettesítik. A tröszt vállalatai négy nagyobb beruházást valósítottak meg, az új létesítményekben részben már megkezdtek az üzemzerű munkát, részben pedig az üzemi próbák adnak munkát az új személyzetnek. Jól halad a rekonstrukció is.

Az ipar kiemelt beruházása volt a Székesfehérvári Tésztagyár, amelyet 300 millió forintos költséggel építettek, és az eredeti programnak megfelelően az idén adtak át. Megkezdődött a próbajáratás az új

talataink szerint a megrendelők nemigen veszik tudomásul, hogy a leányvállalat egyszerűsített ügyviteli rendszerben dolgozik. Ugyanolyan szervezői, árelemzésre, felmérésre, az elvégzett munkák naplózására, igazoltatására tartanak igényt, mintha az anyavállalattal állnának üzleti kapcsolatban. Nemhogy csökkenthetnénk az adminisztrációt, azon kell törnünk a fejünket, hova tegyük a nem fizikai dolgozók iróasztalait. . . . Olyan ez, mintha teremfocit játszanánk nagypályán!

— Az az észrevételünk, hogy akít csak a nagy fizetés reménye hozott hozzánk, rövid idő után elköszön. Megmaradtak, akik — lemondván a műszak utáni fuszásról, hétvégi harknizásról — munkaidőben akarnak tudni dolgozni. Jó munkaszellemben alakult ki — ezt az anyagbeszerzési nehézségek csökkentésével nyilván még erősíthetnénk is. Tevékenységünk első négy hónapjában is igyekeztünk a várt rugalmasságot bizonyítani, például az egyetemek, a kórházak, az Acél utcai szociális otthon, a tejpari vállalat megrendeléseinél. Ezt a törekvést szeretnénk érvényesíteni jövőre is — 1983. első negyedévének megbízásait most gyűjtjük, ütemezzük.

Pálffy Katalin

Fodrász- és kozmetikus-tanácskozás

A legújabb frizuradivatról, szépségápolásról kezdődött két napos tanácskozás szombaton a Magyar Fodrász és Kozmetikus Egyesület szervezésében a Duna Intercontinental Szállóban. A tanácskozáson számos külföldi előadó és hazai szakember ismerteti az orvostudomány, a biofizika és a kozmetikai vegyészeti elméleti és gyakorlati újításait, valamint két világhírű fodrászcég, a Wella és a L'Oreal mutatja be divatfrizura-ajánlatait.

Amint az elhangzottakból kitűnt, a magyar fodrászat és kozmetika igen magas színvonalon áll, amit a különböző világversenyeken elért díjak is jeleznek. A jövővábri előlelépéshez a mostani tanácskozás is jó lehetőséget kínál, az itt szerzett tapasztalatokat a szakemberek ugyanis közreadják a fodrász szövetkezeteknek, bemutatják számukra az új haj- és testápolási szereket, eljárásokat.

Paprikatermelés és -feldolgozás

Új gazdasági társaság alakult

Az elmúlt napokban a megyei és a városi pártbizottság segítségével új gazdasági társaságot hozott létre a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat A Szegedi Fűszerpaprika Tájkörzetből, eddig az Új Élet, a forráskúti Haladás, a pusztaszeri Hétvezér Tsz, és a Górszai Állami Gazdaság lett tag. A gazdaságot a paprikafeldolgozó vállalat vállalja.

Az alapítóknak az a célja, hogy megvalósítsák a termelés, a feldolgozás és az értékesítés között a harmonikus kapcsolatot, fűszerpaprikából ki tudják elégíteni a hazai igényeket, és gazdaságosan tudjanak exportálni is. Úgy látják, hogy közös erőfeszítéssel lehetővé válik a fűszernövény minőségének fokozatos javítása, alkalmazkodni tudnak a piac igényeire, s lehetőség nyílik olyan tudományos kutatómunkára, aminek eredményeként garantáltan jó minőségű árut tudnak előállítani. A mezőgazdasági nagyüzemek arra tették ígéretet hogy korszerű agrotechnikai és terméstechnológiai módszereket vezetnek be. Csökkentik a költségeket, jobban kihasználják a háztáji és kisegítő gazdaságokban rejlő lehetőségeket, takarékoskodnak az energiával; ami igen fontos dolog, hiszen ismeretes, hogy a fűszer-

paprikát szárítani kell. Valamennyi gazdaság rendelkezik Binder-típusú szárítóval; ezekre olyan hőcserélőket szerelnek fel, amelyek gazdaságosabbá teszik a szárítást. A három termelőszövetkezet és az állami gazdaság növeli raktári kapacitását.

A gesztorra sem várnak kisebb feladatok. A paprikafeldolgozó kötelezte magát, hogy megtervezeti és felszerelteti az energiát megtakarító hőcserélő berendezéseket, új, eredményes megoldásokat kínál, javítja az örlési eljárások hatásfokát, s ami különösen fontos, a szabványok szigorú betartásával eléri, hogy csökkenjenek a gyártás költségei. Korszerű csomagolási módokat vezet be, hogy ezzel is segítse az exportáru kelendőségét.

A társaságot az igazgató tanács irányítja. Általános szabályként fogadják el, hogy termelési kérdésekben a mezőgazdasági üzemek, gyártásokban viszont a paprikafeldolgozó álláspontjával ellentétes határozatot nem hoznak.

Sokat beszélünk manapság a közös kockázatvállalás szükségességéről. Nos, ez ebben az esetben tökéletesen megvalósul, hiszen a társaság valamennyi tagja hozzájárulást fizet. Amit még fontos megjegyezni: a

társaság nyílt, tehát újabb tagok is beléphetnek; jövő év májusának végéig egyébként minden addig belépő alapító tagnak számít, ami természetesen előnyökkel jár.

Ahogy Darázs Sándor, a paprikafeldolgozó igazgatója elmondta, a társaság létrehozásának az a legfontosabb célja, hogy a termelő és a feldolgozó vállalat érdekeit összhangba hozzák, hogy a ráfordítások értéke és a világgiaci ár közeledjenek egymáshoz. Ha ezt megvalósítják, akkor a siker reményében köthetik meg az exportszerződéseket a MONIMPEX Kereskedelmi Vállalattal.

Kistermelői vágósertésekért Időszaki felár

Az év utolsó hónapjában a vágóhidakon az állatok átvétele általában akadózik; a hónap második felében ugyanis a mezőgazdasági nagyüzemek nagy számban küldik állataikat a húsipari vállalatok átvételeire, a hónap első felében viszont a vágóhidakon kevesebb munka akad. Az üzemek ezért a kistermelőknél lehetőséget adnak arra, hogy gyorsítsák, illet-

ve előbbre hozzák leszerződött sertéseik átadását.

A tröszt vállalatai anyagi kedvezményt is adnak; azok a kistermelők, akik 1982. november 28. és december 12. között a szerződéses feltételeknek megfelelő hizott sertéseket adnak át, a szerződéses áron és a felárakon felül kilonként még 2 forint időszaki felárat is kapnak.